伊朗细浓缩进程出乎预料

已掌握相关技术 千余台离心机高速运转 IAEA 核查人员很是惊讶

美国报纸 14 日报道,国际原子能机构(IAEA)核查人员认为,伊朗已攻克大部分铀浓缩技术难关,铀浓缩能力和规模大幅提升。

《纽约时报》认为,这可能导致 美国等国家在伊朗核问题上采取更 强硬的措施。但美国官员指出,国际 原子能机构的这一发现不会影响其 在伊朗核问题上的外交政策。

进度大出意外

《纽约时报》报道,国际原子能机构核查人员13日核查了伊朗位于纳坦兹

的核设施,发现里面多达1300台离心机正在高速运转,大大超出核查人员预想。

报道援引外交人士和核问题专家的话说,伊朗不久前还没有掌握如何控制离心机运转速度的技术,但目前看来已克服了不少技术难题,可以顺利生产核反应堆的燃料。

报道说,核查人员对伊朗方面取得如此快的进展感到惊讶。

接近制造核弹?

一位熟悉伊朗核问题的外交官 告诉《纽约时报》,伊朗现阶段可以一 周安装完成一组 164 台离心机,6 月份就可安装 3000 台离心机。

这位外交官说,从理论上讲,3000 台离心机一年内生产的燃料,若进行 再次加工,足够制造一枚核弹所需。

核查人员经过检测认为,伊朗目前生产的铀纯度刚刚超过5%,只能作为反应堆工业燃料使用,无法用于制造核武器。一般来说,制造核武器所需铀的纯度高达90%。

不少专家认为,伊朗能否在铀 浓缩方面继续取得进展还很难说, 甚至还会因为计算失误、设备故障 和国际制裁等因素,无法实现其工业规模生产核燃料的规划。

专家认为,即便能生产出制造 核弹的铀原料,伊朗也不一定拥有 生产小型核弹头的技术,并将其安

装在导弹上。

招致强硬措施?

《纽约时报》说,伊朗在铀浓缩 方面取得进展,可能导致西方国家 改变策略,在伊朗核问题上采取更 强硬的措施。但美国官员表示,暂 时不会改变伊朗核问题上的政策。 报道说,西方国家要求伊朗暂停全部轴浓缩活动,目的是防止伊朗获得生产核武器的相关知识,但伊朗在轴浓缩方面取得的进展,将可能使西方国家重新考虑其策略。

巴拉迪说:"要求伊朗暂停铀浓缩的目的之一是防止伊朗获取更先进的核知识,但伊朗取得的进展已经打破这一点。"

按计划,国际原子能机构将于 5月23日向安理会提交伊朗核问 题进展报告。

(韩建军 新华社特稿)

内政部部长辞职 巴局势更加复杂

巴勒斯坦民族联合政府总理哈尼亚 14 日接受了内政部长哈尼·卡瓦斯迈的辞呈,并将暂时由他本人兼任这一职务。卡瓦斯迈的 辞职使原本就令人担忧的巴勒斯坦局势陷入 更加复杂和紧张的境地。

巴勒斯坦分析人士认为,目前巴安全局势不稳定,卡瓦斯迈辞职后,巴勒斯坦将可能进一步面临复杂的局势。巴派别问题专家宰达尼说,卡瓦斯迈的辞职将可能使巴勒斯坦联合政府面临新的困难。

巴政治评论员欧凯尔认为,卡瓦斯迈的辞职原本应该在有关领导人研究完继任人选后,在合适的时机被宣布。卡瓦斯迈坚持在持续两天的派别冲突后辞职,使得巴局势更加复杂,政府"将面临新的危机",它挑选新的内政部长人选将可能十分困难。欧凯尔称,这次危机将会持续一段时间,如果联合政府中更多的部长效仿卡瓦斯迈,民族联合政府的前途将受到威胁。

但身为哈马斯成员的巴民族联合政府市 政部长穆军默德·巴尔古西却认为,巴民族联 合政府能够生存下去。他说,目前的局势虽令 人担忧,但巴民族权力机构主席阿巴斯与总理 哈尼亚已经为停止冲突制定了计划,这样的努 力在近期就会显示出成效。

本月 13 日以来,巴勒斯坦的安全局势恶化, 哈马斯与法塔赫的武装人员在加沙连续发生冲突。

作为内政部长,卡瓦斯迈负责监督安全部门,但他手中却未握有安全部队的实际控制权。他在解释自己辞职的原因时表示,他在安全控制方面没有获得实际的支持,没有任何权力。他说:"我拒绝在一个没有实权的空壳职位上工作。"据新华社电



5月14日,曾在伊拉克服役的美军第69 步兵团士兵洛扎诺现身美国纽约街头。目前, 意大利一法庭正缺席审理这名美军士兵涉嫌 两年前谋杀意大利特工卡利帕里一案。若罪 名成立,洛扎诺将面临终身监禁。 新华社发



美一游轮触礁渗水

所幸救援及时 船上 281 人惊魂脱险

一艘载有281名乘客和船员的美国游 14日凌晨在阿拉斯加州海域触礁,船体破裂参水。经过大规模救援行动,所有乘客 已成为转移,至截稿时尚无人员伤亡报告。

触礁"冰冷海峡"

美国阿拉斯加州科迪亚克海岸警卫队官员克里斯托弗·麦克劳克林说,"北方皇后"号游轮当地时间14日凌晨2时左右,在阿州首府朱诺以东80公里、西南24公里处海上触礁,当时入水深度为09米

由于船体开始渗水,船员们一边用泵抽水,一边间附近船只求援,并紧急疏散游客。 一个名为布莱克·佩因特的人驾着拖 网渔船"夜星"第一个赶到出事地点,载走 "北方皇后"游轮上 22 名乘客。他对德新社 记者说,当时海面刮着狂风,掀起1米高海 浪,海水冰冷。"每个人都很庆幸,船体只 有部分破裂。如果它沉了,船上的人掉进那样(冰冷)的水里,我想没人能活过一两分钟。"他说。

"北方皇后"号游轮 13 日起航,开始为期7天的航行,未料第二天便在艾西海峡遇险。艾西海峡字面意为"冰冷海峡"。

乘客安全疏散

继佩因特的"夜星"之后,又有一艘商业拖船、一艘驳船和40艘左右的私人船只赶到,帮助"北方皇后"游轮上的乘客。麦克劳克林说:"许多船主都向受难乘客提供了无私援助。"

游轮所属的华美轮船公司发言人丹· 米勒对美国有线新闻网(CNN)记者说,半 粉游轮乘客在光地时间早上6时前转移

数游轮乘客在当地时间早上6时前转移。 海岸警卫队官员巴里·拉宁说,7时左右所有乘客已安全撤离。

旧式轮桨惹祸?

目前,游轮状况稳定,已经停止渗水,并无沉没危险。华美轮船公司发言人米勒说:"渗水时间不长,抽水机开动后,问题就解决了。"

目前,游轮触礁的原因正在调查中。 "我们尚不清楚它具体撞到了什么。"麦克 劳克林说。

"北方皇后"号游轮长 110 米,拥有 112 间特等客舱。华美轮船公司网站介绍 说,此船颇具艺术气息,乘客在船上既可看 到美国土著图腾和面具,又能欣赏费伯奇 复活节彩蛋以及其他俄罗斯艺术品。

不过美联社报道说,"北方皇后"号游轮是华美轮船公司在阿拉斯加航线上唯一还用旧款后桨的游轮。不知这次游轮遇难是否与此有关。 (吴 铮 新华社特稿)

上图:游轮乘客向救援船只转移。新华社发

建水球 快讯

美司法部副部长今秋辞职



新华社电 美国司法部副部长麦克纳尔蒂(如图)14日宣布,他决定在今年秋天辞职。这意味着他将成为因卷人8名联邦检察官被解职风波而辞职的级别最高的美国政府官员。

据此间媒体报道,他是当天在得克萨斯州举行的一次会议上宣布这一决定的。他说,他初步打算在今年秋天正式辞职,或者等到参议院批准继任人选后再离任。

近来有证据显示,白宫去年 12 月授权司法部 开除 8 名联邦检察官是由于认为他们不按共和党 政府的旨意行事,此事在美国政坛掀起轩然大波。 一些国会议员要求司法部长冈萨雷斯辞职。

这一风波已导致冈萨雷斯的办公室主任桑 普森和其高级顾问古德林相继辞职。

汤姆森与路透达成并购协议

合并后有望成全球最大金融信息提供商

据新华社电 加拿大媒体巨头汤姆森集团和 英国路透集团 15 日发表声明说,双方已就合并事 宜达成一致。两家公司合并后有望成为全球最大 的金融信息提供商。

根据汤姆森提出的并购条件,路透股东所持有的每股路透股票可获得3.525 英镑(1 英镑约合1.98 美元)现金和0.16 股汤姆森股票。这起并购交易涉及总金额高达87亿英镑。

两家公司合并后,路透现任首席执行官汤姆·格洛瑟将成为新公司首席执行官。新公司将拥有4.9万名员工,年收入约为120亿美元,在全球金融信息市场占据约34%的份额。

汤姆森、路透和彭博新闻社是全球主要的三家金融信息提供商。近年来,由于彭博社的崛起,路透逐渐失去了长期以来的主导地位。分析人士认为,汤姆森和路透如果成功合并,将会在与彭博社的竞争中占据有利位置。



5月15日,在菲律宾南部苏丹库达拉省,选举工作人员正在计票。当地时间14日下午3时,菲律宾中期选举投票结束。菲选举委员会主席表示将尽快统计出选举结果并予以公布。新华社发

世行行长违规

沃尔福威茨能否保住职位由董事会决定

世界银行特别调查小组 14 日公布结论,世行行长保罗·沃尔福威茨在"女友门"事件中存在违规行为,导致世行陷入"领导危机"。世行执行董事会定于15日召开会议,决定沃尔福威茨去留。

沃尔福威茨并不承认自己违规。 美联社报道说,他将在美国支持下,顶 住欧洲压力,力争保住行长职位。

违规牟利

"女友门"事件曝光一个月后,世行特别调查小组 14 日发布调查报告,认定沃尔福威茨在为女友沙哈·丽扎谋求升职和加薪问题上违反世行规定,导致世行声誉受损。

丽扎原在世行工作,2005年6月 沃尔福威茨就任世行行长后,她被借 调到美国国务院,并获得升职和加薪。 她的薪金仍由世界银行支付,年薪高 达19.36万美元,超过美国国务卿康多 莉扎·赖斯。

调查小组在报告中说,沃尔福威 茨亲自介入丽扎升职加薪事宜,不仅 违反世行利益回避原则,也违背他与 世行的合同。报告中说,他没有遵循世 行关于利益冲突的政策,自行作出一 个不适用于世行其他员工的决定。 现年 63 岁的沃尔福威茨曾是美国国防部副部长。路透社报道说,由于他卷入策划伊拉克战争,沃尔福威茨最初获得世行行长提名时就受到争议,部分国家认为他不适于执掌这一国际机构。

自称无辜

沃尔福威茨并不承认调查小组结论,也不甘于倒在"女友门"前。

他此前就曾辩解说,他是诽谤的 受害者,诽谤者想借机贬低他的领导 能力。他还曾强调,世行道德委员会可 以得到丽扎升职的一切资料,他在此 事上行事透明,没有违反相关规定。

沃尔福威茨 14 日晚再次发表声明辩解,指责这一结论"不公正、有缺陷"。他说:"现在认定我卷入利益冲突,这有失公允且毫无依据,因为我当时尽可能遵循了道德委员会的建议。"

时尽可能遵循了道德委员会的建议。" 但调查小组指出,道德委员会确 曾向沃尔福威茨提供非正式建议,但 后者的所作所为已经超出这些建议, 他"卷入了实际利益冲突"。

报告建议,由世行董事会决定沃尔福威茨"能否继续担当世行领导职务"。董事会定于15日晚与沃尔福威茨会面,然后就如何处理作出决定。

美联社报道说,董事会可能采取的措施包括解雇沃尔福威茨、让他辞职、向他发出缺乏信任信号或者正式申斥等。董事会成员倾向于撰写一份表达不信任或者其他措辞严厉的文件,使沃尔福威茨难于继续任职。

政治角力

沃尔福威茨去留的背后,还隐藏 着美国和欧洲之间的政治角力。

法新社报道说,"女友门"丑闻曝光后,欧洲国家希望沃尔福威茨尽早离职,一贯大力支持他的《华尔街日报》也一反常态,建议他到美国政府内另谋出路。但美国政府仍然坚决支持他。

不论去留,关于沃尔福威茨继任者的猜测早已开始。法新社报道说,当前最热门人选是美国前副国务卿罗伯特·佐利克,随后是哈佛大学捐赠基金管理负责人穆罕默德·埃里安和联合国开发计划署署长凯末尔·德尔维什。

据法新社报道,世行行长一般由世行最大股东美国提名,而国际货币基金组织总裁则通常由欧洲提名。 (邓玉山新华社特稿)



偷渡客"欧洲梦"破灭

的偷渡客,这些偷渡客正乘坐小渔船准备前往欧洲大陆。

5月14日,西班牙在海面上截获了120名来自非洲

巴基斯坦一旅馆爆炸

5月15日,在巴基斯坦西北部边境城市白沙瓦一家 旅馆发生剧烈爆炸,造成至少21人死亡、25人受伤。图 为人们聚集在发生爆炸的旅馆前。 新华社/路透

俄飞船对接国际空间站

新华社电 经过3天多飞行,俄罗斯"进步M-60"货运飞船于莫斯科时间15日上午与国际空间站实现对接,为其送去超过2.5吨的货物。

据俄地面飞行控制中心发布的消息,飞船于莫斯科时间 15 日 9 时 10 分与国际空间站"星辰"号服务舱完成自动对接。飞船为国际空间站送去的货物包括燃料、科研设备、水、新鲜蔬菜和水果、书籍以及宇航员家属为他们准备的邮包等。此外,飞船还带去一批用于科学实验的蜗牛,这些蜗牛将在太空度过大约 5 个月时间。

"进步 M-60"货运飞船是莫斯科时间 12 日上午 从哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场升空的。

朝指责日部署导弹防御

据新华社平壤 5 月 15 日电 朝鲜中央通讯 社 15 日发表评论,指责日本部署导弹防御系 统是为了对朝鲜及其他亚洲国家发动"先发制 人的打击"。

评论说,日本部署导弹防御系统是"非常严重的军事动向"。不管日本把导弹防御系统当作"盾"还是当作"矛",都改变不了这一系统的进攻性质。正因为如此,亚洲国家和世界许多国家都对日本部署导弹防御系统表示严重忧虑。

评论说,在部署导弹防御系统的同时,日本防卫相等当局人士还一再以所谓来自朝鲜的"威胁"为借口,表示要拥有能够摧毁敌人导弹基地的攻击能力。这进一步表明日本正在寻找进行"先发制人打击的机会"。

据朝中社报道,日本已提前一年在首都东京 周围部署了"爱国者-3"型导弹防御系统,并计划 近年内在全国部署这一系统。